

践行“四个友好”，共筑健康未来 劲牌有限公司发布2025年度社会责任报告

岁月更迭，初心依旧。劲牌有限公司2025年度社会责任报告正式发布，这也是劲牌连续第十九年向社会公开履责历程与思考。

2025年，面对复杂多变的外部环境，劲牌始终围绕“健康中国”战略部署，坚持以用户需求为导向，持续推进提质增效，在挑战中实现稳健发展。

2025年度，劲牌全面深化“四个友好”型企业建设，以科技创新为驱动，持续提升产品品质与价值，组织经销商及亲友团聚，推出员工生育激励政策，延续阳光学子助学行动……通过一系列务实举措，将“用户友好、客户友好、员工友好、社会友好”逐步转化为可感知、可触摸的企业实践。

质量筑基， 以健康产品回应用户期待

“劲酒虽好，可不要贪杯哟”，这句温暖提醒已陪伴消费者三十三载，承载着劲牌对大众健康的深切关注。

在行业产能过剩、产品同质化竞争日趋加剧的背景下，2025年劲牌仍实现稳步增长，并赢得更多年轻与女性消费者的青睐。这背后，是劲牌对健康产业的长期坚守、对消费趋势的敏锐洞察，以及始终不变的初心：以用户为中心，追求极致产品力与性价比。

围绕保健酒、草本白酒、中药业三大业务板块，劲牌全面推进产品研发与升级，让健康价值更加清晰可感。

在保健酒领域，劲牌针对不同人群与场景需求，陆续推出多款具有特色原料与特色功能的产品。其中，“劲牌一人一方酒”全新面市，将个性化养生理念落地为实际产品；“劲牌养生一号”通过配方优化，口感进一步改善，3.0版本已投入生产。

在草本白酒方面，毛铺系列实现全面品质升级。新开发的毛铺草本酒光瓶产品，选用5年以上陈酿清、浓、酱三香原酒，融入5味草本精华，并应用5项以上发明专利技术。2025年10月17日，毛铺草本酒在第二十三届中国国际酒业博览会世界名酒价值大会上，荣获WSEAC2025年度世界烈酒精品大赛金奖。

劲牌持续优化酒体，十余年间完成清香型原酒九次标准提升，确立“指标优、品评优”双优原则，推动酿造工艺持续进步。2025年，劲牌养生一号、参茸劲酒、追风八珍酒三款产品，入选《全国特色风味食品标志性产品、制作技艺传承人名录》。

同时，劲牌持正堂药业在中药现代化方面取得重要进展，由其主导起草的《北豆根中药配方颗粒国家标准》正式公示，实现了湖北省在中药配方颗粒领域国家标准“零的突破”。

2025年12月，劲牌顺利通过“全国质量奖”复评。此次复评是对劲牌卓越绩效管理模式持续运行情况的系统性检验，标志着劲牌在追求高质量道路上的一次新起点。

科技驱动， 以创新之力赋能健康品质

真正的健康产品，离不开扎实的科技支撑。

2025年，劲牌持续加大科研投入，围绕“外在赋能”与“内生赋能”双路径开展研究，全年同步推进近百项科研项目，构建起以应用导向研发、以研发促进应用的良性循环，全力夯实产品竞争力。针对消费者关心的“劲酒好在哪里”“为何不宜多饮”等问题，劲牌通过现代药理研究，让健康价值更有据可循。

在中药提取环节，新型浓缩工艺的应用取得显著节能成效。相关研究论文《苦荞麦与槐米的活性成分和生物活性对比分析》在国际期刊《科学报告》上发表。劲牌牵头开展的湖北省重点研发项目“苦荞葛根桑叶活性物质绿色提取与功效研究”也在稳步推进。

在“外加草本赋能”基础上，劲牌成立“内生赋能研究中心”，探索通过酿造工艺与功能微生物技术，使酒体在酿造过程中自然形成健康成分。

依托科技赋能，劲牌实现了从原料、研发到生产、包装的全链条可控。

通过产地布局，劲牌形成湖北黄石清香、四川宜宾浓香、贵州茅台镇酱香“三香并举”的原酒基地体系。为提升储酒能力，劲牌在现有大治“在水一方”24万吨陶缸酒库的基础上，持续推进二期工程建设，将陆续投用，进一步保障原酒品质稳定。

劲牌建设了54个中药材品种种植基地，从源头确保药材道地性。运用中药指纹图谱技术，对药材产地、生长年限、采收季节等进行精准鉴别，实现优质药材的可溯源管理。

每年，劲牌将销售收入的3%以上投入科研。截至2025年12月，劲牌累计获得授权专利266项，其中，发明专利144项，所有成果均应用于产品升级与品质提升。

严格的质量体系是产品力的保障。劲牌建立了6800余项企业标准，其中多项指标严于国家标准。2025年，由劲牌作为第一起草单位主导的《白酒质量要求 第15部分：小曲固态法白酒》国家标准正式发布，将于2026年7月1日起实施。

携手共进， 与合作伙伴共赢长远发展

2025年，劲牌分批邀请128家合作达20年及以上的经销商，共计672位经销商及亲友“回家”交流。到2026年，与劲牌合作最久的伙伴将达四十年，合作超二十年的经销商有279家。劲牌与所有经销商伙伴，共同建立起与全国370多家前端店主的友好合作关系。

在劲牌看来，经销商不仅是商业伙伴，更是共同成长、并肩前行的同行者。针对创业初期或面临困难的经销商，劲牌持续开展专项帮扶，通过资金



支持与市场指导相结合，切实为伙伴纾困解难，助力市场健康运行。

劲牌致力于推动供应商关系从“价格博弈”转向“价值共创”。例如，长期合作的华兴玻璃，在劲牌协助下引入AI检测技术后，产品检测效率与品质一致性显著提升。

此外，劲牌从质量提升、技术支持、管理优化三个维度帮扶供应商。部分供应商依托劲牌管理优化与全维度质量帮扶体系，驱动企业检测能力、管理水平及生产管理效能实现系统性提升，行业地位与市场影响力得到显著提高。

在合作模式上，劲牌推行“成本+利润”的透明定价机制，基于产区大数据测算全链条成本，并确保合作方的合理利润空间。长期协议的签订，既保障了供应链稳定，也使合作伙伴获得可持续的收益。

客户友好，最终惠及用户。劲牌通过赋能合作伙伴，构建高效、稳定、共成长的渠道生态，使终端用户享受到更优质的产品与服务。

以人为本， 凝聚合力推动企业进步

近日，劲牌产品研发技术经理黄秀华荣获“全国热爱企业优秀员工”称号，成为湖北省唯一获奖者。他在劲牌工作二十余年，从一名青年学生成长为技术骨干，其成长轨迹与企业的发展紧密相连。

员工是企业最宝贵的财富。2025年，劲牌围绕员工成长、健康关怀、休假权益等方面，系统制定并落实多项重点举措，将“员工友好”融入企业治理之中。

2025年4月，劲牌发布生育激励政策，对正式员工生育二孩、三孩分别给予相应奖励。政策发布仅两天，即有员工家庭受益。全年共有27个员工家庭领取生育奖励，总计发放33万元。

对员工的关怀远不止于此。劲牌构建起覆盖“生老病死”的全周期关爱体系：员工罹患重大疾病，医保外费用由企业承担；非重大疾病住院，医保外

报销60%，发放病假工资；该项关怀亦延伸至员工直系亲属，可根据家庭实际情况提供精准救助。2025年，劲牌进一步提升员工购房补贴标准，个人最高补贴可达10万元。同时，劲牌还与本地合作楼盘达成协议，为员工提供专属购房优惠。

作为健康企业，劲牌深知员工健康是企业可持续发展的基础。

两年前，劲牌设立健康管理办公室，系统推进员工健康工作。通过修订制度倡导理性饮酒、开展慢性病管理、组织健身活动、搭建“线上+线下”心理服务平台等举措，为员工提供身心全方位的支持。2025年，劲牌员工整体BMI超重率下降2.92%，多项健康指标持续改善。

劲牌也关注员工的终身大事。自2024年设立“单身员工服务”岗位以来，2025年累计组织相亲活动14场，参与500余人次，已促成35对恋爱关系及5段婚姻。此外，员工子女升学亦得到劲牌的奖励。2025年8月，215名员工子女获得共计77.6万元升学奖学金，这份奖励既是对学子刻苦学习的肯定，亦是对员工家庭的暖心支持。

回馈社会， 主动担当共创美好生活

劲牌不仅是消费者、合作伙伴与员工的劲牌，更是属于社会的企业。

随着过度包装问题日益受到关注，2025年初，劲牌从毛铺草本酒入手，率先启动“包装革新”。通过工艺升级，该产品不同年份版本碳足迹降低36.5%至48.2%；另一产品小方瓶劲酒，历经十八年技术攻关成功“减重”50克，全年可减少二氧化碳排放超900万立方米。

践行“双碳”目标，企业责无旁贷。早在2013年，劲牌便成立循环经济事业部，目前已实现酒糟、中药渣等固体废弃物100%资源化利用。2018年，劲牌获评“国家级绿色工厂”。

2025年6月，劲牌成立跨部门低碳项目组，明确碳排放强度年均下降2%的目标，通过推广低碳技术、优化高耗能环节等，持续推进绿色转型。

劲牌环保站将废水处理产生的沼气转化为生产用蒸汽，进一步提高沼气利用效率，加大能源循环利用力度。在氮氧化物排放控制方面，采用新型热源机组替代传统燃气锅炉，实现氮氧化物排放浓度稳定低于30mg/l。

劲牌的责任实践，亦延伸至民生领域。2025年，“希望工程·劲牌阳光学子”培养计划持续开展。截至目前，该计划已累计捐资超过6亿元，帮助6.3万名学子走进大学校园。

响应国家“就业援藏”号召，自2021年起，陆续有藏族员工加入劲牌。2025年11月，劲牌组织“藏汉一家亲——西藏员工家属劲牌体验行”活动，48位藏族家属跨越千里来访，与亲人团聚，近距离感受企业发展与人文氛围。

公益精神也在员工行动中生动体现。2025年5月30日，劲牌员工王峰超成功捐献造血干细胞，成为全国第20210位捐献者。

2025年，劲牌持续投身公益事业，涵盖捐资助学、乡村振兴、扶贫助困、灾害救助等领域，全年捐赠总额达1.82亿元。截至2025年12月，劲牌累计公益捐赠达39.03亿元。

同年，劲牌凭借在精神文明建设与社会贡献方面的突出表现，顺利通过中央精神文明建设指导委员会的复审，继续保留“全国文明单位”(5届)荣誉称号。

如同树木的生机源于根系，企业的长青离不开社会的沃土。从内部管理到行业引领，从公益捐助到可持续共赢，劲牌始终将社会友好作为发展的内在追求。这份正向价值也将回馈用户、客户与员工，推动整个生态体系良性循环，构筑企业健康可持续的坚实根基。

回顾2025年，劲牌以品质为本、创新为驱，践行对用户的承诺；以协同共赢、携手共进，深化与伙伴的合作；以全员关怀、身心并重，守护员工的幸福；以绿色运营、公益担当，回馈社会的信任。

站在新起点，劲牌将继续践行“四个友好”，脚踏实地、砥砺前行，通过创新推动产业进步，持续深耕大健康产业，为经济高质量发展与社会和谐贡献力量。